



绿网 林海日报官方微信 林海日报官方微博

林海日报

蒙 蒙 蒙 蒙

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

2022年9月

16

星期五

壬寅年八月廿一

第19001号 今日4版

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

坚决打好秋防攻坚战

——林区各地全力备战秋季森林防灭火工作“大考”

森工集团与浙江省林业局

召开交流座谈会

■ 本报记者 刘磊
通讯员 李志凤 潘志鹏 李守权 韩景涛

9月15日，内蒙古大兴安岭林区正式进入秋季森林防灭火期。这一天，森工集团党委、森工集团第一时间召开2022年林区秋季森林防灭火工作视频会议，总结回顾今年林区春夏季森林防灭火工作，分析研判秋防形势，全面安排部署秋季森林防灭火工作。

据气象部门预测，林区秋季总体森林火险等级偏高，火险形势仍然严峻。林区不仅要预防人为火，还要监测雷击火，加之当前林区森林经营、公路建设、秋收等工作持续开展，森林火险范围之广、重点防火期限之长、森林火灾隐患之高、森林防火责任之重，不言而喻。

林区各地不等不靠，超前准备，迅速行动，重点加强防灭火工作的应急准备全面化、火源管理规范化、督导检查标准化、工作靶向精准化，坚决做到火患早排除、火险早预报、火情早发现、火灾早处置，以饱满的精神状态、超常规的防火措施、科学精准的防扑火预案迎接2022年秋季森林防灭火工作“大考”。

大杨树林业局有限公司应急事务处主任张彦军表示，9月15日上午，他在分会场参加了2022年林区秋季森林防灭火工作视频会议，认真聆听了会议精神。下步工作中，应急事务处将严格落实一

级抓一级、一级查一级、一级对一级负责的防火责任，持续在“七点三线”的管控力度上下功夫，不定期深入林场、村屯、连队、野外作业点，督导包保单位做好秋防工作。同时，秋季森林防灭火期正是秋收繁忙季节，他们将做好火源管控，在生态功能区坚决不允许出现点烧行为，严禁一切非法野外用火。面对秋防严峻形势和艰巨任务，他们在思想上做到不麻痹、不侥幸、不畏难，坚决把做好秋季森林防灭火工作同防风险、保安全、护稳定的大局紧密结合起来，以求真务实的态度、扎实的工作作风，确保秋防安全度。

“全体都有，跑步走！一、二、三、四……”

9月15日早6时许，阿里河森工公司防火办院内，一列列身着作训服的消防队员正在进行体能训练。他们身姿挺拔，在一声声的口令下做着规范动作，整齐的脚步声和响亮的喊号声在训练场地上空久久回荡。

阿里河森工公司应急事务处森林消防大队扑火队员于明洋说：“进入秋防期，我们开启每天早上五公里晨跑计划，增强体能，磨炼意志。扑火队员都对灭火机具、车辆、通信器材等装备进行检修保养、性能调试，及时排除故障，确保装备性能完好率达到100%。”

管护员在工作中没有轰轰烈烈的事迹，没有感动天地的豪言壮语，但日复一日、年复一年，重复着相同的工作，在崎岖的山路上巡护，守卫着浩瀚森林……

“我自当兵转业就在伊东林场从事管护工作，至今已经有30多个年头，管护员这个职业让我深深感到‘责任’二字的重要。我常年与大山为伴，走遍了伊东林场生态功能区每一处角落，虽然很枯燥，工作却很有意义，看到家乡的山更美了，水更清了，我无比自豪，心里的荣誉感油然而生。接下来，我会一如既往地坚守岗位，履职尽责，为家乡的生态保

护建设做出应有的贡献。”伊图里河林业局有限公司伊东林场管护队队长刘俊权满怀信心地说。目前，林区已全面进入秋季森林防灭火期，伊东林场管护队员已全部上岗到位。

“铃铃铃……”9月15日，急促的警报声在莫尔道嘎森工公司应急事务处拉响，一场以水灭火应急演练就此展开。“收到火情报告，莫尔道嘎96公里外激流河沿岸东侧山林突发火情，失林地树木干燥，灌木密集，错综复杂，林下可燃物杂草、落叶堆积，情况十分紧急，水泵中队即刻前往处置。”

“收到，保证完成任务。”

火情就是命令。莫尔道嘎森工公司应急事务处水泵中队立即组织队员携带器材装备火速奔赴火场。战斗展开后，参战队员严格按照号员分工，架设水泵、铺设水带、连接水枪、布设阵地、接力供水。各战斗班分工协作，配合紧密、动作迅速，采取迎击阻截、水雾覆盖、梯次进攻、合击围歼的灭火技战术，有效控制火势并成功将火扑灭，清理完现场余火并确定无复燃可能后，水泵中队收整撤回。

应急事务处水泵中队队长陈勇告诉记者，火场复杂多变，中队选择有利时机、有利地形、有力手段科学实施火灾扑救，及时分析判断险情，及时规避危险、紧急避险和有效救援，要做到1分钟内能发动，5分钟内能排除水泵一般故障，快速操作水带之间、水带与水泵之间连接，及时处置水带铺设中遇到的问题，根据火灾类型及地形特点，正确选择使用不同喷水方式的枪头，做到快速反应，精准灭火。

护万顷碧波，守绿色林海，林区在行动。一次次鏖战病魔，亮剑烈焰战场的背后，源于务林人牢固树立“把祖国北疆这道万里绿色长城构筑得更加牢固”的坚定信念，源于在林区森林防灭火期，务林人高强度训练锻造的如钢铁一般的意志。

“有火情，我们上，绿色林海，我们来守！”陈勇斩钉截铁地说。

本报讯(记者 赵兴祖)9月15日，森工集团与浙江省林业局召开座谈会，就生态保护、林业碳汇、产业发展等进行深入交流。

森工集团党委委员、副总经理赵春雨主持会议并讲话。

浙江省林业局党组成员、副局长、二级巡视员陆瀚峰出席会议并讲话。

赵春雨表示，浙江省是“两山”理论的发源地，具有丰富的资源优势 and 得天独厚的区位优势，森工集团与浙江省林业局虽然区位不同，但多年来始终保持着顺畅、真诚的交流合作。森工集团自恢复运营以来，把森林旅游、林下经济、碳汇、绿色矿业、绿色种苗作为转型发展的五大产业，希望双方能够进一步深化合作内涵，拓展合作领域，建立健全对接沟通机制，实现互惠共赢，共同推进“两山”转化，携手开创林业发展新局面。

陆瀚峰介绍了浙江省林业产业发展情

况，并表示，浙江省林业部门肩负着建设高质量森林浙江、打造林业践行绿水青山就是金山银山先行省的新使命。在林业产业发展上，重点打造竹木加工、木本粮油、林下经济、花卉苗木、森林康养等五大主导产业，与森工集团林下产业有很强的互补性。近期，浙江省正在积极筹备第15届中国义乌国际森林产品博览会，浙江省林业局作为承办单位之一，真诚邀请森工集团组织优质企业和优质产品参加，双方进一步加深了解、促进交流、扩大合作。

会上，森工集团相关部门负责人介绍了林区生态保护和产业发展情况，观看了森工集团绿色发展纪录片。

森工集团相关部门负责人，浙江省林业局相关部门、义乌市相关单位负责人参加会议。



9月6日至9日，乌尔旗汉森工公司举办特殊工种(伐木工)培训班，从事一线生产的100余名职工参加培训。此次培训分为理论培训和实操培训，规范可持续经营作业流程，确保安全生产。

图为实操课上，授课人员讲解森林抚育作业注意事项。

李旭 王路 摄

奋进新征程 建功新时代

记者走基层

得耳布尔森工公司党委与航空护林局党总支

举办国企改革三年行动经验观摩交流暨对标提升活动

本报讯(通讯员 王刚 李凤伟)9月8日，得耳布尔森工公司党委与航空护林局党总支举办国企改革三年行动经验观摩交流暨对标提升活动。

航空护林局观摩组一行走进该公司职工文化作品展厅、森工广场、荣誉展馆、森林调查设计队、耳布林林场、应急事务处，以实地考察、观看宣传片、听取介绍、阅览内业资料等形式，对该公司企业文化建设、“最强党支部”建设、群团组织工作、精神文明建设、党风廉政建设、党员“六个一”主题实践活动等党建工作及国企改革三年行动工作内业等情况进行观摩交流。在卡鲁奔山，两家单位联

合开展“喜迎二十大 奋进新征程”职工文化联谊活动，干部职工登台献艺，合唱歌曲《歌唱祖国》，表达对祖国、对党和人民美好的祝愿。随后，两家单位就国企改革三年行动经验观摩交流暨对标提升进行发言。

通过此次国企改革三年行动经验观摩交流暨对标提升活动，拓宽了两家单位党建工作思路，提升了企业管理水平，对持续开展优秀企业对标工作起到推动作用。

聚焦国企改革三年行动

擦亮生态底色 绘就生态画卷

——库都尔森工公司走好绿色高质量发展之路

■ 马莉

党的十八大以来，库都尔森工公司将生态优势转化为发展新动能，将产业优势转化为经济优势，绘就一幅林区美、林业兴、林工富的山水画卷。

抓生态建设 建绿色家园

“通过我们补植补造和人工造林，减少林地浪费，使森林生态环境越来越好，有满满的自豪感。”库都尔森工公司森林经营管理处更新造林外业股股长刘德文在补植补造验收现场说道。

从生产输出木材到造林抚育幼苗，从“天保工程”到封禁停伐，该公司在科技育林的指导下创造了百万亩人工林的奇迹。

刘德文在营造林一线工作了近30年，擅长营造林技术研究和工具装备研发，是林区营造林技术的“土专家”。容器苗高效快速栽植器、林木球果采集梳、沙棘果采集专用工具、修枝工具……这些工具都出自刘德文之手。他发明的容器苗高效快速栽植器获国家实用新型专利，还被列入了全国林业机械新产品新技术示范推介名录。

“林区全面停止天然林商业性采伐后，营林工作更加繁重。身为一名义务林人，不光要把这片林子看护好，还要培育好，这就需要有人去研究营造林技术，让这片林子产生更多的价值。”刘德文朴实的一番话道出了营林工作者的心声。

为推动森林经营数字化信息化建设，该公司依托森林资源智慧管理平台完成上图工作，确保每个造林地块能精准上图。此外，还抓好造林工作安排、地块落实、施工进度、信息化管理等工作，不断提升造林绿化科学化管理水平。

开展阳坡造林实验、温室容器育苗……十年来，该公司研究出30多项科研成果，这些成果的实践应用，为营造林事业插上了腾飞的翅膀。

绿树绕湖畔，鱼跃鸟飞翔。秋日里的库都尔河国家湿地公园内湖畔波光潋滟、水天一色，清澈的河水映着小城的碧绿，吸引着居住在附近的居民嬉戏游玩。

“家门口建起了湿地公园，真是我们老百姓的福音啊，在公园里跳舞、锻炼身体心情特别舒畅！”一位来自社区夕阳红歌舞队、年近80岁的陈国琴老人激动地说。

陈国琴老人口中的“福音”，得益于公司多年来探索出的一条生态发展的新路子。很难想象，这里曾经是一片荒土地，经过规划建设，天鹅湖、观鸟台、滨水栈道、北纬50地标广场、湿地体验宣教中心一一呈现，为公众提供了游览度假、保健疗养、科学教育、文化娱乐等健康元素富集的生态文明体验场所，让湿地公园成为职工群众共享的绿色空间。

库都尔森工公司用青山碧水镌刻了生态优先、绿色发展的生动实践，做足“水文章”，答好“生态卷”，递出了一张闪亮的名片：库都尔河国家湿地公园、龙江源、百万亩人工林纪念基地、最美森林草原旅游环线……推动公司绿色高质量发展。

近年来，库都尔森工公司把发展绿色生态产业作为增进民生福祉的重要抓手，不断培育新的经济增长点，努力探索增绿与增收的双赢之路。

如何借“绿”生金，实现“绿”“利”双赢？该公司充分利用得天独厚的自然条件和林下资源，大力发展林下经济，打造富民“聚宝盆”，让职工致富路越走越宽广。

(下转第三版)

奋进新征程 建功新时代

非凡十年



9月7日至8日，莫尔道嘎森工公司举办首届“健康杯”职工3V3篮球比赛，展示干部职工团结向上、顽强拼搏的良好精神风貌。

高山 摄